

29 DE AGOSTO DE 1890

CON MAL CONSEJO

Vamos á contestar solo cuatro palabras á los señores comunicantes que en El Comercio, y al autor de un artículo con firma, respetable como para nosotros lo son todas, en La Voz de España, se han ocupado de nuestro artículo La Cámara y Zamboanga, para dirijirnos acerbas censuras.

A mal consejero han recurrido unos y otro, dejándose llevar de la pasión y del amor propio excitado, no ofendido, pues no hay razón para ello, é incurriendo, al contestar, en los mismos ó mayores defectos que nos motejan, infundadamente.

Si intemperante les ha parecido nuestro trabajo, no le van en zaga los suyos. En ellos, hasta adjetivos y diatribas al escritor anónimo y humilde que en nuestra Redacción es la máquina intelectual que reproduce las ideas de la opinión que el DIARIO representa, encontrarán nuestros lectores. En cambio, hemos leído y releído nuestro artículo, y no encontramos en él nada que en la forma sea censurable, sino solo dos hechos ciertos y el deseo de evitar con prontitud á la Cámara, al Comercio y al país, males que una precipitación de los informantes pudiera acarrearles, sino se acudia presurosos.

Diremos poco á los señores que tan mal nos tratan, anteponiendo su amor propio personal á un interés general; pues en asuntos de esa índole no parece del mejor acuerdo considerarse infalibles, ni sus opiniones invulnerables, máxime cuando se han dado á luz hasta la saciedad, apoyándolas en razones y fundamentos, otras teorías.

Empiezan hasta por entrar en el sagrado de las intenciones, la rectitud de las cuales por parte del DIARIO es un hecho de siempre demostrado, y empezaremos también restableciendo en todas sus partes la verdad de los hechos, contra las acusaciones infundadas que se nos hacen.

El DIARIO ha tardado un mes en ocuparse del informe de la Cámara, porque ahora es cuando es materia de estudio, según nuestros informes, no sabemos si exactos del todo, en las oficinas públicas, y ahora es cuando puede producir los buenos ó malos frutos de que toda obra humana es susceptible.

El DIARIO no ha llevado otro propósito, diga lo que quiera la maliciosa ó infundada sospecha de los que nos atacan, que servir á los intereses generales del Comercio y del país, según su leal saber y entender.

El DIARIO ha considerado que el informe de la Cámara pudiera no ser la opinión madura del gremio mercantil que aquella representa, y ha entendido que cumpla con un deber advirtiéndolo á los comerciantes en asunto de tan grave trascendencia, porque sabe y le consta que para emitir el informe no se ha convalidado á la Asamblea general, cuando así parecía natural se hiciera tratándose de un asunto de tanta importancia, sino que el dictamen es obra de una comisión de la Junta directiva, y porque, además, sabe que alguno de los miembros de la Cámara ha hecho constar, á la vista del informe, su disconformidad con él y con que pase por la expresión del criterio de los socios de aquella.

El DIARIO, sin ofender por ello á los autores, ni creer que como ofensa pudiera apreciarse, á no ser en sus susceptibilidades de amor propio exageradas que deben dejar plaza al estudio y al convencimiento por él adquirido, cuando juegan de por medio los intereses generales, ha creído mejor interpretar el dictamen como el resultado de un trabajo de comisión, necesario de hacer por parte de respetables individuos, que, sin embargo, ya por sus aficiones, ó por sus negocios, ó aptitudes especiales, acaso no se hubieran dedicado á estudiar con la detención y conocimiento práctico necesario el asunto.

El DIARIO no ha lanzado opiniones sin demostración, pues tanto ha desenvuelto el tema de que ahora se trata en sus artículos de 25 de diciembre, y 9, 10, 15, 18 y 23 de enero últimos, y esta misma acusación que se le hace viene á darle la razón en cuanto á que ese informe está hecho con insuficiente estudio. Si fuese lo contrario, la comisión, como se hace en tales casos, hubiera examinado y pesado todos los trabajos existentes favorables ó contrarios á la idea, y entre ellos hubiera visto los del DIARIO.

Insistimos, pues, en que el dictamen de la Comisión, con buen desso, sin duda, no se ha pensado lo bastante, y como resulta no ser el producto de la Asamblea general de la Cámara, sino de una reducida comisión, dejando á un lado susceptibilidades de amor propio, debiera la Junta directiva consultar la opinión de todos los asociados, y acaso entonces se emitiera un nuevo dictamen, pensándolo mas.

Nos basta con lo dicho, en contestación á las censuras que se nos dirigen. No consideramos necesario molestar hoy la atención del público, reproduciendo nuestros trabajos anteriores; pero lo haremos, si es preciso recordarlos, y entonces volveremos á ocuparnos del asunto con toda la extensión necesaria.

VARIEDADES

MANILA AL VUELO

HOY

Se fueron. El Uranus los lleva en su seno. Hoy reposarán sus cuerpos, rendidos de cansancio; pero velará el espíritu, recordando las corrientes de simpatía que se establecieron entre los dos pueblos, desde el momento en que estrecharon manos portuguesas y españolas. Parece meniltra. ¡Tan corta como ha sido su estancia entre nosotros y como los echamos de menos!

Es verdad que se parece tanto la vida que les espera á la que aquí llevamos, que eso mismo nos identifica mas. Separación del hogar, estancia en tierras lejanas, lucha con los males de estas zonas, un puñado que va y Dios sabe los otros pensarán en la existencia, ha de obligarles á permanecer encadenados por las esposas de la reflexión, que no hay lima que las rompa, á un mismo sitio, apartado de la marcha de los pueblos, al que solo llegan muy de tarde en tarde ecos de la que vibra, palpita y suena allá, donde se los pastores y los sentimientos tienen resonancia, donde se lee, se habla, se siente, se vive, en fin.

Y al llegar al término de su viaje, también sentirán la pena que nosotros, cuando vean partir el buque que los condujo, dejándolos en tierra y llevándose á otros, camino del suelo de sus esperanzas. Y al perderse de vista en el horizonte, hasta el humo del vapor, no faltará quien, desde la playa, mirando la cinta que separa el agua del cielo, murmure enviando un recuerdo á su madre: «¿Cuándo volveré á verla?»

He aquí el secreto de esa amistad, de ese cariño intenso, que en tan pocas horas se ha cimentado tan fuertemente. La identidad de vida, el alejamiento de la patria, el recuerdo de la historia refrescado en estos momentos, ha producido lo que no tenía por menos de producir: la explosión de afectos por una y otra parte, tanto mayor, cuanto más tiempo han estado contentos.

No quería hablar de esto: mil veces he tratado de fijar mi imaginación en otros objetivos para desarrollar un tema completamente distinto... No puedo; resuenan en mis oídos los vivas entusiastas, las frases cariñosas, la nobleza en el decir franco y leal de nuestros hermanos... ¿Quién de los que hayan escuchado las últimas palabras del capitán Simões Dias, dedicadas á nuestros soldados perdidos en su vida por la gloria de su bandera, no siente el estremecimiento de la carne y el escorzo de los ojos? ¿Quién, al ver al noble Mayor Felner brindando por nuestro cariño sincero y eterno y rompiendo después su copa para que nadie pueda brindar en la misma en contrario, no siente los estremecimientos de la alegría delirante? ¿Quién, al ver al respetable sacerdote levantarse á consagrar á Peral un sentido recuerdo, llamándole el hombre del siglo diez y nueve, no llora enternecido de agradecimiento á los que tan bien saben responder á los gritos de nuestro corazón?

No, la pluma no acepta las órdenes de la cabeza, porque el sentimiento es el que manda y, es más, se le obedece con gusto. Vámonos, insustitutos: llegad con felicidad al término de nuestro viaje.

U. DEL G.

exención del pago por los caballos que usan los militares, funcionarios públicos, empleados de telégrafos, cabezas de barangay, capitanes, tenientes de cuadrilleros y soldados del mismo cuerpo á quienes sean obligatorios tenerlos; esta Dirección general dispone que en la referida cláusula 15.ª se adicionen los siguientes: «Los militares, funcionarios públicos, empleados de Telégrafos, cabezas de barangay, capitanes, tenientes de cuadrilleros y soldados del mismo cuerpo, á quienes sean obligatorios tener caballos de montar, no pagarán impuesto por el de su uso; pero si por los demás que tuvieren, ya los destinen á tiro ó á silla, conforme determina el pliego de condiciones publicado en la Gaceta Oficial número 254 del día 12 de setiembre de 1880 y acuerdo de este Centro de 26 de octubre de 1885.»

CONFIRMACIONES

Esta mañana fué administrado el Sagrado Sacramento de la Confirmación en la Catedral, por el Ilmo. y Rmo. Sr. D. Fr. Bernabé G. Cezon, Obispo de Biblos dimisionario del Tonquin, á 102 niñas y 87 niños.

ENFERMA

Hallase hoy de bastante gravedad la señora viuda de Giraudier, de cuya enfermedad dimos ayer cuenta. Deseamos se mejore.

JUNTA

En el salon de actos públicos de la Intendencia general de Hacienda se reunió en la mañana de hoy la junta creada recientemente para examinar y discutir el nuevo reglamento para reorganizar las cabeceras de barangay de estas Islas.

EL TIEMPO

Segun la nota suministrada por el Observatorio, los barómetros están relativamente altos, habrá vientos flojos ó bonancibles, y turbonadas ó chubascos en distintos puntos de la Isla.

DE VUELTA

A las once de la mañana de hoy ha fundeado en bahía el vapor Luzon, trayendo á remolque la fragata Panay, varada hace un mes en el bajo de Isla Sinaras.

CAIDA

Esta mañana, á la orilla izquierda del rio Pasig y próximo al puente de España, tuvo la mala fortuna de caer al agua un niño de corta edad, que fué sacado por su padre en grave estado.

El Juzgado de Intramuros se constituyó acto seguido en el lugar del suceso, disponiendo que la criatura fuera conducida al Hospital de San Juan de Dios.

MEJORADO

Nuestro querido amigo y compañero de Redacción don José de Lacalle, ha podido ya hoy abandonar el lecho, notablemente aliviado de la enfermedad que le aquejaba estos dias. Nos felicitamos de la mejoría.

FUEGO

Nuestro corresponsal en Nueva Cáceres nos telegrafía, con fecha 25 á las cinco de la tarde, telegrama que hemos recibido hoy á las diez, dándonos cuenta del incendio de que hablamos en la edición de esta mañana, según nota de Comunicaciones. Por fortuna el fuego terminó sin desgracias personales.

TERRENOS BALDIOS

Avisa la Inspeccion general de Montes que el igorrote Ayaten solicita la adquisición de cinco partidas de terrenos baldíos realengos, que radican en los sitios siguientes:

La 1.ª en el de «Ubel» cuyos límites son: al Norte, Sur y Oeste, con montes del Estado, y al Este, con el río Agno, comprendiendo una extensión aproximada de quinientas noventa y cuatro brazas de circunferencia. La 2.ª en el de Cayoco, siendo sus límites: al Norte, Este y Sur, con montes del Estado, y al Oeste, con el río Agno, y tiene una superficie aproximada de mil diez brazas de circunferencia. La 3.ª en el de Bagtieng, sus límites son: al Norte, Sur y Oeste, con montes del Estado, y al Este, con el mismo río Agno, cuya extensión aproximada es igual que la 2.ª. La 4.ª en el de Sili, siendo sus límites: al Norte, Sur y Oeste, con montes del Estado, y al Este, con un arroyo, cuya cabida aproximada es de dos mil quinientas brazas de circunferencia. Y la 5.ª en el mismo Sili, cuyos límites son: al Norte, Sur y Este, con montes públicos, y al Oeste, con el citado arroyo, siendo su superficie aproximada igual al último.

Y que el igorrote Mayomis solicita la adquisición de un terreno baldío realengo que radica en el sitio «Abayan» cuyos límites son: al Norte, con el arroyo Tabangoen, al Este, con el río Agno, y al Sur y Oeste, con montes del Estado, comprendiendo una superficie aproximada de mil noventa y seis brazas de circunferencia.

COCHE

Por encargo del establecimiento de los señores Torrecilla y C.ª y para el servicio del mismo, están construyendo los señores Padern y Font, en su carrocería, que fué antes de Cabañas, un carruaje cerrado como el que usan en París los almacenes del Printemps, el Louvre y el Bon-marche.

Con este carruaje, que es de esmerada fábrica y muy bonito, los señores Torrecilla y Comp. remitiran á las casas de sus favorecedores los efectos que estos hayan comprado.

LOS PORTUGUESES

Como ayer dijimos, terminado el banquete del señor Cónsul de Portugal, fueron los militares portugueses á visitar al Sr. D. Claudio Iglesia, representante de la Compañía Transatlántica, al que querían hacer presente su agradecimiento por el trato y distinciones de que han sido objeto durante el viaje.

Terminado este acto de cortesía, pasaron al Isla de Panay para efectuar el trasbordo al Uranus, el cual terminó poco despues de las siete.

Cerca de las ocho fueron llevados por varios amigos á la estación del tranvia, en donde la Empresa, galante en extremo, habia dispuesto, á indicación del señor Martínez Nubla, un tren especial compuesto de máquina y una fresta jardinera.

A las nueve menos cinco y despues de un delicioso viaje, en que los campos bañados por la suave luz de la luna ofrecian aspecto encantador que á todos seducia, llegaron á Malabon.

El pueblo dormía ya y no habia nada preparado; pero el activo dueño de la fonda arregló enseguida una abundante y variada cena, que terminó á las diez, siguiéndose gran animación á la que contribuyó no poco la clásica guitarra y nuestros sentidos cantos populares.

A las once regresaron los expedicionarios, dirigiéndose enseguida al Muelle del Rey, en donde estaba atracado el Uranus.

Allí fueron despedidos cariñosamente nuestros apreciados huéspedes que esta mañana han partido con rumbo á Macao.

Lleven un feliz viaje estos queridos amigos,

EL "URANUS"

Esta mañana salió con destino á Macao este precioso buque de la casa Aldecoa y compañía, fletado por la Transatlántica para llevar á su destino á la guarnición portuguesa de aquella plaza.

Dicho buque, una vez desembarcadas en Macao las fuerzas, seguirá á Hong-kong con la carga que para este puerto lleva, de donde tornará á Macao para recoger las tropas relevadas y conducirlos á Manila.

Una vez aquí se efectuará el trasbordo al Isla de Panay, el cual conducirá las tropas á Lisboa.

DIMENSIONES

Con arreglo á lo prescrito en el Código internacional, las banderas que habrán de llevar los buques tendrán 2'25 metros de largo y 1'80 de ancho.

ALLANAMIENTO

Tres naturales allanaron en la noche del día 25 del actual una casa del barrio de Cañogan (Pasig), robando pfs. 3'00 48 que el dueño de la referida casa tenia escondidos en unos harigues de caña del edificio.

De las averiguaciones practicadas por la Guardia civil de aquel sitio aparece que fuera de la precitada casa habia dos individuos más, provistos de bolos de trabajo, que no pudieron ser reconocidos por la oscuridad de la noche y que se llevaron consigo la banca núm. 4840 que habia amarrada en un rio que próximo á la casa existe.

Hechas las pesquisas oportunas consiguiose encontrar la banca en el barrio de Santa Rosa.

INHUMACIONES

Desde las ocho de la mañana de ayer á igual hora de hoy, se han verificado 15 inhumaciones en los distintos cementerios del radio municipal.

BATACAZO

Buena fué el que esta mañana llevó una carrozuela en la calle del Rosario, del arrabal de Binondo, sin que afortunadamente les ocurriera nada á dos individuos que la ocupaban.

CAJA DE DEPOSITOS

La existencia en aquel establecimiento, al finalizar la semana que comprende los días 16 al 23 del corriente mes, ha sido la siguiente:

DEPOSITOS EN METALICO.

Table with 3 columns: Deposits, Pesos, and Cent. Total of deposits in metallic: 8,825,101 66 1/2

DEPOSITOS EN EFECTOS.

Table with 3 columns: Deposits, Pesos, and Cent. Total of deposits in effects: 36184 20

VACANTE

Por jubilacion del que la servia, se halla vacante la plaza de Vacunador general del distrito de Iloilo, dotada con el sueldo anual de pfs. 300, concediéndose un plazo de 30 dias para la admision en la Inspeccion general de Beneficencia y Sanidad, de 30 dias.

JUNTA

A las nueve de esta noche, en la casa del señor Presidente de la Sociedad Santa Cecilia se reunió la Junta directiva de dicha Sociedad para tratar de la dimision presentada por el Secretario señor Wals, y de la formacion del programa para la cuarta velada.

JUECES DE PAZ Y SUSTITUTOS

Hé aquí los nombrados por el Excelentísimo señor Gobernador general para desempeñar aquellos puestos en los pueblos y provincias que á continuación se expresan:

Provincia de Ilocos Sur.

Santa Cruz: Juez de paz, don Pedro Talavera; Idem: sustituto, don Lino Talavera; Nueva Coveta: Idem, don Regino Dumava; Tagudin: Juez de paz, don Matias Loria; Sinait: Idem, don Silvino Yanoria; Idem: sustituto, don Justo Yasana; Sevilla: Juez de paz, don Juan Sanchez; San Vicente: Idem, don Bartolomé Lagasca; Idem: sustituto, don Lucas Girón; Narvacan: Juez de paz, don Proceso Sanidad; Idem: sustituto, don Pedro Rodan; San Ildefonso: Idem, don Romualdo Soriano; Santo Domingo: Juez de paz, don Dorotheo Tobias; Idem: sustituto, don Wenceslao Solivera; Magsingal: Juez de paz, don Froilan Mercado; Idem: sustituto, don Vicente Tolentino; Lapo: Juez de paz, don Blas Serrano; Cabaog: Idem, don Teodoro Suller; Idem: sustituto, don Patricio Acuesta; Santa Maria: Juez de paz, don Brigido Damvels; Gantid: Idem, don Isidro del Valle; Idem: sustituto, don Lino Abaya; Santa Lucia: Idem, don Silvestre Hombrebueno; Santa: Juez de paz, don Sixto Brillante Bello; Idem: sustituto, don Domingo Bueno; Vigan: Idem, don Primitivo Formoso.

Provincia de Samar.

Balanjiga: Juez de Paz, don Antonio Abayan; Idem: sustituto, don Jacinto Elava; Basey: Juez de Paz, don Mateo Pongol; Idem: sustituto, don Juan Barulanta; Borongan: Juez de Paz, don Feliciano Tiron; Idem: sustituto, don Félix Caltura; Calbayog: Juez de Paz, don Hermengildo Rosales; Idem: sustituto, don Ramon Cuayeno; Rosales: Idem: sustituto, don Ramon Cuayeno; Capul: Juez de Paz, don Buenaventura Pelito; Idem: sustituto, don De la Rosa Guardian; Cataman: Juez de Paz, don Gervasio Mendiola; Idem: sustituto, don Roman Peña; Catbalogan: Juez de Paz, don Pablo Jazmines; Idem: sustituto, don Leopoldo Cincin; Catubig: Juez de Paz, don Timoteo Iruma; Idem: sustituto, don Feliciano Gotal; Gandara: Juez de Paz, don Dionisio Mendiola; Guiban: Idem, don Manuel Inson; Idem: sustituto, don Simon Talavera; Jiabon: Juez de Paz, don Felipe Zuniga; Idem: sustituto, don Victor Sabendia; La Granja: Juez de Paz, don Ramon Vacunaba; Idem: sustituto, don Pedro Cabaog; Lavezares: Juez de Paz, don Lucio Flores; Idem: sustituto, don Juan Evangelista; Ladang: Juez de Paz, don Juan Infante; Idem: sustituto, don Agripino Infante; Mondragon: Juez de Paz, don Gregorio Leano; Oquendo: sustituto, don Apolinario Enriquez; Oras: Juez de Paz, don Mariano Sinquez; Idem: sustituto, don Bautista Nebreja; Pambujan: Juez de Paz, don Eustaquio de la Cruz; Idem: sustituto, don Eugenio Sierro; Paranas: Juez de Paz, don Nepomuceno Paocol; Salcedo: Idem, don Juan Borana; Idem: sustituto, don Venancio Ogania; Salut: Juez de Paz, don Lamberto Osias; Idem: sustituto, don Guillermo Marquez; Tarangan: Juez de Paz, don Marcelino Lamborre; Idem: sustituto, don Domingo Cui; Zamarraga: Juez de Paz, don Nemesio Arceche; Idem: sustituto, don Antonio Dasa; Tembig: Juez de Paz, don Evangelista Baldonido; Idem: sustituto, don José Chiriguine.

CAMBIOS

NACIONALES.

Si Madrid y Barcelona, al 5 p8 premio. Si Capatales de provincias, 5 1/2 » Si Pueblos 6 »

EXTRANJEROS.

Si Paris, vista . . . francos 4'70 por peso. Si Marsella, id. . . id. » Si Lyon, id. . . id. » Si Londres 4 miv . . chelines 3'11 » Si Id. 3 » . . . 3-10 3/4 » Si Id. 30 div . . . 3-10 1/4 » Si Id. vista . . . 3-10 » Si Hamburgo, id. . . marcos 3'75 » Si Singapoore, id. . . par. » Si Hong-kong, id. . . 1 1/2 p8 desc't. » Si Emuy, id. . . par. Nominales.

Los giros por telégrafo, á tipos convencionales, pagando además el expedidor los gastos del telegrama por clave.

Moneda española de plata, 4 p8 prima. Id. id. de oro, 7 » Id. filipina de id., 10 »

PASAJEROS

Llegaron: Por el vapor Zafiro, hoy, de Hoag-Kong y Emuy:—28 chinos.

Salieron: Por el vapor Don Juan, hoy, para Hong-kong y Emuy:—Don Benito Blanco, y varios chinos á proa.

—Por el vapor Taal, hoy, para Nueva Cáceres, Daet y Tabaco:—Nueve individuos á proa. —Por el vapor Francisco Reyes, mañana, para Masbate y Tacloban:—26 individuos á proa. —Por el vapor Eobias, hoy, para Salomague y Aparri:—D. Gervasio Memije, don Leon Greifus, don Antonio Correa Pomar, don Francisco Alra y señora, y cinco individuos á proa.

DE HOY

DE ALTA

Han sido dados en la matricula de abogados: don Tomás Cáraves, con residencia en esta Capital, y en la provincia de Batangas don Leon Apacible.

No es solo en Manila donde estos dias se dejan sentir tormentas que ocasionan desperfectos.

Una hubo anteayer, á las dos de la tarde, en el pueblo de O'Donnell (Tarlac), habiendo una exhalacion incendiada la Iglesia y el Convento, que quedaron, según nos dicen, reducidos á ceniza.

Se halla depositado en la Estacion sucursal de Intramuros el telegrama núm. 730, de Aparri, para Francisco Umangan, Hospital de San Juan de Dios, desconocido.

ENCUENTRO

Varios vecinos del sitio de Matanag, del pueblo de San Pablo (Laguna), se encontraron en la noche del 20 del actual junto al monte Matarayat al conocido malhechor de aquella provincia Nicolás Velarmino, sosteniendo con él una encarnizada refriega de la cual resultó aquel muerto y herido uno de los contentientes, ocupándose al malhechor un machete y una escopeta.

GOBERNADORCILLO

Por el Excmo. Sr. Gobernador general ha sido nombrado Gobernadorcillo del pueblo de Polangui (Albay), durante el bienio de 1890 á 92, don Valentin Sava, propuesto en primer lugar de la terna.

VACANTE

Se encuentra una plaza de maestra de la escuela de niñas del arrabal de la Ermita, dándose 10 dias de plazo para que puedan presentar sus solicitudes en la Dirección civil las que pretendan ocuparla.

ASALTO

Cuatro desconocidos provistos de bolos y una escopeta entraron á las dos de la madrugada del día 19 del actual en la casa de un vecino del barrio de Tulu, del pueblo de Calamba (Laguna), robándole varias prendas de vestir.

Practicadas las averiguaciones por la Guardia civil de aquel sitio, consiguiose la detencion de dos individuos en el barrio de Bigaa, los cuales carecian de documentos personales, recayendo en ellos vehementes sospechas de que fueran los autores del robo.

LLAMADO

La Comandancia general de este Apostadero llama al soldado de Infantería de Marina en situacion de reserva Melchor Bravo y Bravo, para que se presente en horas hábiles de oficina, en la Secretaría de aquella Comandancia, á fin de enterarle de un asunto que le concierne.

ARTES Y OFICIOS

El día 1.º de setiembre quedará abierta la matricula para la enseñanza en la Escuela práctica profesional de Artes y Oficios de Manila.

La enseñanza que, por ahora, se dará en la citada Escuela, comprende las materias siguientes: Aritmética, álgebra, geometría y topografía. Nociones de física, química é historia natural. Mecánica y principios de construcción.

Teneduría de libros con la práctica de contabilidad, correspondencia y operaciones mercantiles. Economía política, legislación mercantil é industrial, geografía y estadística comercial.

Dibujo geométrico industrial, con instrumentos y á mano alzada, lineal y topográfico. Dibujo de adorno, de figura y de aplicaciones del colorido y la ornamentacion.

Modelado y variado. Idioma inglés. Idioma francés.

La matricula y enseñanza son gratuitas, y los que soliciten su admision es indispensable que sepan hablar, leer y escribir en castellano con alguna correccion.

El plazo de admision es de 15 dias, y las solicitudes se presentarán extendidas en papel del sello 10.º

REMATES

Por el Gobierno civil se ha dispuesto que los remates que hasta ahora venian verificándose en los tribunales, de los animales cuyos dueños no han sido habidos, tengan lugar en aquel Centro.

AHOGADA

Poco antes de las diez de la mañana del día 26 del actual, tuvo la desgracia de ahogarse en el rio de San Mateo, en el barrio

de Cañogan, una niña que había ido a dicha sitio a lavarse la cabeza.

De las averiguaciones resulta que la desgraciada padecía de vahidos y dolores de estómago, lo cual unido a que, según el reconocimiento practicado por el médico municipal, no presentaba lesiones, hace suponer que el accidente haya sido fortuito.

BANCOS

Los de la plaza de Palacio se encuentran en el mismo estado y ser que sus hermanos los de la Luneta, lo cual es de sentirse doblemente, por ser la de Palacio la única plaza en que se observa especial cuidado de que se conserve cómoda y bonita.

SUCESOS VARIOS

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL.

Han sido presos en Calanan (Laguana), siete individuos que se desahora jugaban al panguingue. Otros siete que careaban de documentos personales, fueron aprehendidos en Antipolo (Morong).

SERVICIOS DE LA VETERANA.

Han sido puestos a disposición de los tribunales de Justicia: Siete individuos por jugar al monte. Un natural, por herir a otro que pasó al Hospital de San Juan de los Rios. Un natural, por ser cómplice del robo de abacá de que ayer se dió cuenta. Otro, por amenazar de palabra y obra a una mujer. Al Gobierno civil se ha remitido una mujer indocumentada.

ORDEN DE LA PLAZA.

Servicio de la plaza para el día 29 de Agosto de 1890.

Parada y vigilancia, Artillería y núm. 69 y 73.—Jefe de día, el coronel de la Brigada de Infantería don Enrique Serrano.—Imaginaria, Artillería, don Enrique Horta.—Hospital y provisiones, Artillería, 1.er Capitán.—Reconocimiento de zanca y vigilancia montada, Artillería.—Paseo de enfermos, Artillería.—Música en la Luneta, Artillería. De orden de S. E., el General Gobernador militar, el teniente coronel sargento mayor, José García.

Ningun preparado puede aventajar, ni compararse a los Salicilatos de Bismuto y corio de Vivas Pérez. Así lo declara la ciencia médica por boca de Srs. médicos y eminentes profesores, entre los que elegimos hoy el siguiente testimonio: (Desconfiar de las imitaciones.)

Repetidos ensayos hechos con el Salicilato de bismuto y Salicilato de corio, en las dosis admitidas, y asociados bajo la forma de papeletas me han convencido que llevan ventaja a otros preparados de Bismuto en la curación de las disenterías, y de la gastralgia, cuando viene acompañada de mareo, los vómitos de las embarazadas, y las diarreas con enteralgia ceden a esta medicación asociada con el Oxalato de Corio y el Subitrato de Bismuto, además de poderse usar sin peligro en la diarrea, cualquiera que sea su origen.—Barcelona, 12 de marzo de 1889.—NARCISO CARBÓ. Calcedrillo de Terapeútica.

TELEGRAMA

(DE LA PRENSA DEL EXTREMO ORIENTE)

HUELGA DE LOS MARINOS MORGENTHAU EN AUSTRALIA.

Australia, 20 agosto. Ha ocurrido una imponente huelga entre los pilotos de la marinería en Melbourne, Sydney, y Brisbane. Algunos vapores han suspendido sus viajes, y la marinería está pidiendo su desembarco.

PENÍNSULA

PERAL EN MADRID

(Continuación.)

BANQUETE EN EL RETIRO.

El cuerpo de telegrafos, que por razón del cargo que desempeñan los que lo constituyen, ha sido el primero en conocer los triunfos alcanzados por el insigne inventor del submarino, y el primero, por tanto, en sentir las ráfagas de entusiasmo que han invadido después de todos los pecheros, el cuerpo de telegrafos, por un conmovedor banquete en los Jardines del Retiro.

La comisión encargada de organizar la fiesta, compuesta de los señores Gamir, Martínez Millana y Lopez Cruz, puede estar en verdad satisfecha de la manera como cumplió su cometido. El banquete, de 120 cubiertos, fué servido como acostumbra Fornos, con verdadera esplendidez. Presidía la mesa el jefe de sección, don Francisco Maza y Carretero, teniendo a su izquierda al señor Mercader y vacío el sitio destinado al conde de la Unión, por el señor Peral, por un sentimiento de delicadeza, teniendo en cuenta que en aquellos momentos una desdichada mujer se hallaba en capilla, creyó poder excusarse de asistir a la comida.

Así lo indicó el señor Mercader haciendo iguales manifestaciones los hermanos del señor Peral que estaban presentes; pero el señor Ducazal, observando la pena que en todos los ánimos producía la ausencia del inventor, con cuya asistencia habían contado, tomó un coche y regresó a poco en compañía del insigne marino.

La otra cabecera de la mesa estaba ocupada por el jefe del cuerpo, don Anselmo Ochotorea, que tenía a derecha e izquierda a los hermanos del señor Peral. Entre los asistentes se hallaban todos los representantes del cuerpo francos de servicio, figurando en primer término el Inspector del cuerpo, señor Mora, que inició los brindis, haciendo por la realización de los proyectos del ilustre marino. El Sr. Peral se levantó en seguida, contestando con las siguientes palabras: «Por el personal del cuerpo de Telegrafos de toda España a quienes tengo el honor de considerar como queridísimos compañeros, y con quienes debo compartir, por tanto, el poquísimo mérito de mis trabajos.»

Brindó desgraciado el señor Bofill. «Tengo—dijo—dos individualidades, una como funcionario del cuerpo de Telegrafos y otra como periodista. Soy este último del periódico La Epoca, pero hoy el hombre de la época es don Isaac Peral.» El señor Mercader, con la natural modestia, propia de los hombres de valer, dijo que como tripulante del submarino no había hecho nada, y que como marino cumpliría siempre sus deberes cual cumple a todo buen español. El señor Millana brindó, como todos, por Peral, y le entregó 250 telegramas de felicitación de los compañeros de España y algunos de Portugal, terminando con un viva a Peral, que fué contestado por todos con gran entusiasmo.

UN REGALO.

El industrial don Antonio Gomez Molina, ebánista y tapicero establecido en la calle del Barquillo, número 32 duplicado, ha construido y regalado al señor Peral un magnífico sillón para despacho, de marfil tallado, estilo Renacimiento, con clavos y remates dorados, asiento y respaldo de cuero de Córdoba. Es una obra notabilísima que al poner de relieve la habilidad del artista, honra a su patriotismo y al ilustre marino a quien se dedica.

VARIAS NOTICIAS

La comisión del Circolo Mercantil y de los gremios de Madrid que ayer visitó al señor Peral, expuso al ilustre marino el pensamiento que tenía de iniciar una suscripción nacional entre las clases mercantiles de España para que, ofreciendo íntegramente al inventor del submarino, pudiese este construir libremente un torpedero eléctrico, donado al país por aquellas clases que toman esta noble iniciativa. Aplaudimos desde el fondo del alma el digno y generoso pensamiento de los gremios y del

Circolo Mercantil de Madrid, y estamos seguros de que sus patrióticos anhelos encontrarán entusiasta y generosa acogida entre todos los llamados a cooperar a tan honrosa idea.

BERANGER Y PERAL.

El señor Peral celebró el sábado por la mañana una conferencia con el señor Ministro de Marina, que será la última de las que por ahora celebren. El señor Ministro de Marina ha nombrado una subcomisión para que informe sobre la conveniencia de dolo a la marina española de torpederos submarinos. Esta subcomisión la forman: el director del Observatorio de San Fernando, Sr. Pajazon; el capitán de fragata Sr. Viniegras; el teniente de navío de primera Sr. García Villar, y los tenientes de navío Sres. Azcarate y Pérez Vargas.

A instancias del Sr. Peral, el Sr. Beranger le ha concedido dos meses de licencia, durante los cuales permanecerá en las provincias del Norte atendiendo al restablecimiento de su quebrantada salud.

EN EL CASINO MILITAR

En junta general extraordinaria celebrada el sábado en el Centro del Ejército y de la Armada, fué nombrado por aclamación socio honorario del mismo, el teniente de navío D. Isaac Peral, y de mérito los demás oficiales de la tripulación del submarino. En diez fue visitado el Centro por el insigne marino, siendo recibido por todos los señores de la Junta directiva y socios que se hallaban en el local, y obsequiado con un espléndido lunch.

A la terminación del lunch pronunciaron elocuentes brindis los señores Bonafox, Sanchez, y otros señores socios, ensalzando la personalidad científica del ilustre marino y los esfuerzos con que éste ha contribuido a aumentar las glorias de nuestra patria, con su admirable invento. El señor Peral contestó a esos brindis con otro entusiasta, dando las gracias por su obsequio al Centro Cooperativo del Ejército y Armada, y asociándose de todo corazón a todas sus iniciativas en pro de los intereses del Ejército.

El señor Peral recorrió después los salones y dependencias del Circolo, queriendo altamente complacido de la exquisita y galante atención con que le habían obsequiado sus compañeros de armas.

Al abandonar el señor Peral el Circolo, fué objeto de una entusiasta ovación por parte del público que lo esperaba en la calle, a la salida del edificio.

Dice un periódico:

«El Gobierno, ya se ha dicho, y parece ocioso repetirlo, desde ahora, y parece ocioso el señor Peral merece toda alabanza y la gratitud del país por sus grandes trabajos para resolver el importantísimo problema de la navegación submarina.»

Pero todavía, porque no ha salido de Cádiz, no se conoce el dictamen de la comisión facultativa encargada de presenciar las pruebas realizadas y de informar acerca del valor militar del nuevo invento, por lo cual no está en el caso de resolver de plano sobre lo que, sin datos suficientes, proponen algunos periódicos.

Hay, ante todo, en esta cuestión una cuestión técnica que no los hombres políticos, sean ministros ó no, sino los hombres prácticos en asuntos de marina; y hasta que la ciencia pronuncie definitivamente sobre el particular, nada ha de decir, porque ni puede ni debe, el Gobierno.

El entusiasmo de las personas ajenas a estas materias desde luego lo merecen el digno señor Peral y sus distinguidos compañeros, por su constancia, su aplicación y su valor. Ese entusiasmo justísimo no puede reemplazarse, sin embargo, el fallo científico de las personas competentes para los acuerdos que se adelantan y proponen.»

Es casi seguro que desde Madrid se dirijan a Barcelona los Sres. Peral y Mercader, donde se les prepara un gran recibimiento, digno de la capital de Cataluña.

Se están haciendo allí ya muchos preparativos.

El Ministro de Marina fué uno de los pocos que logró ver al presidente del Consejo, en la tarde del viernes y parece que hablaron de la entrevista que ayer celebró el ilustre Peral con el señor Beranger, conviniendo en que el Gobierno debía esperar el informe de la comisión técnica para resolver sobre la suerte futura del submarino.

LA SOCIEDAD UNION Y FOMENTO

El Sr. Peral, acompañado de su hermano don Pedro y del señor Mercader, visitó el domingo por la tarde los salones de esta Sociedad, en donde fué obsequiado con un lunch.

Los socios, que esperaban la llegada del ilustre marino, le tributaron una entusiasta ovación, que se repitió a la terminación del lunch, cuando los brindis pronunciados por los socios, concurrentes y representantes de la prensa elogiaran mercedadamente los trabajos de Peral y las gracias que ha de producir a España su maravilloso invento.

El Sr. Peral contestó a todos haciendo votos por la prosperidad de la nueva asociación, y dando las gracias por los elogios que le tributaban, aunque los aceptaba en provecho y honra de la patria.

CENTRO COOPERATIVO MILITAR.

A las diez y media se presentaron en el mencionado Circolo los Sres. Peral y Mercader, a quienes recibieron el presidente, señor Castellón y demás individuos de la junta directiva.

El gremio de vintateros escoltó al carruaje que condujo a los Sres. Peral y Mercader al Centro, llevando lanzas con banderolas y faroles que imitaban estos últimos, por su forma, el torpedero submarino.

El Circolo, que estaba adornado elegantemente con atributos de la Armada, se veía favorecido por gran número de señoras y señoritas, así como también la generalidad de los socios. La presencia del Sr. Peral fué saludada con aclamaciones de entusiasmo, manifestaciones que se reprodujeron al hacerse público el acuerdo de haber sido nombrado presidente honorario el señor Peral, y socios de mérito los oficiales del submarino.

En la banda del Hospicio ejecutó varias piezas, hallándose en primer término un rigodón, en que tomó parte el señor Peral.

Varias señoritas tocaron y cantaron al piano aires y canciones populares.

A la una se abrió el buffet, que presidió el señor Peral, teniendo a la derecha a la señora doña Dolores de Latorre y a su izquierda al señor Castellón.

Por unanimidad acordó dirigirse un telegrama de felicitación a la esposa del señor Peral y otro a los oficiales del submarino.

La fiesta continuaba a hora muy avanzada de la noche.

En la calle de Alcalá el gentío era inmenso, haciendo casi imposible el paso de los transeúntes y difícil el de los tranvías y carruajes.

Cuando se disponía el señor Peral a ir al Circolo del Ejército y de la Armada, llegó a visitarle el capitán de caballería Sr. Ampudia, jefe del general del mismo apellido, y como quiera que aquejaba observase en el pecho del capitán la medalla de Guba con dos pasadores, dijo: «Yo también tengo derecho a usar esa medalla y los mismos pasadores.»

Entonces el señor Ampudia se quitó la medalla, suplicó al señor Peral que la aceptara, como así lo hizo, llevándola aquella misma noche al Circolo Militar.

PERAL Y EL GOBIERNO

No es necesario publicar, porque es sobrado patente y notoria, la frialdad con que el Gobierno y todos los elementos oficiales tratan al insigne inventor Peral. No parece sino que el Gobierno sufre y padece con el bien ajeno y está profundamente contrariado por las ovaciones que a diario tributan a Peral el pueblo, los sociedades y gremios, y las más ilustres personalidades.

Pero todo eso, que significa en nuestros gobernantes pobreza de espíritu, no tendría importancia, si esa frialdad y esa prevención no amenazara traducirse en medidas contrarias a Peral; en el propósito de inutilizar ó desdeshar el invento.

Haciéndose eco de esos rumores escribe anoche El Correo lo siguiente, cuya gravedad a nadie puede ocultarse:

«Al hablarse, sin embargo, en estos círculos de los obsequios al señor Peral, y con este motivo al tratarse, como no puede menos, de su invento, se advierte que los ministeriales tienen interés en esparcir la noticia de que el mismo señor Peral en sus últimas comunicaciones, no se cree en el deber de intentar una segunda prueba de invención, y que la Junta técnica encuentra deficientes las pruebas realizadas.»

«Es esto exacto, como indican los que presumen conocer los documentos oficiales. Pues en este caso, lo más derecho para que la opinión se ilustre con datos autorizados, es que tales documentos se publiquen en la Gaceta.»

La luz conviene a todo el mundo, y no creemos haya inconveniente en producirla. Estamos conformes con lo que dice nuestro colega.

Peral cumplió con todas las exigencias de la comisión técnica. Repitió algunas de las pruebas, las más importantes. ¿Cómo puede decirse que son deficientes las pruebas realizadas? Esas censuras no caerán sobre Peral, sino sobre la Junta técnica que las trazó y las dispuso, que las tuvo como buenas.

Ya han pasado las cosas a un punto en que es preciso la mayor publicidad, tanta como la que han revestido las pruebas.

Debe publicarse el informe de la junta ó comisión técnica para que todo el mundo sepa la opinión oficial.

Deben publicarse todos los datos y todos los documentos que autorizan las resoluciones del Gobierno.

La dilación en este caso es antipatriótica, y la reserva no tiene justificación.

Es asunto que interesa a toda la nación española y que no puede decidirse con un expediente de reserva.

El invento de un torpedero submarino es de la patria y no del dominio de un Gobierno. Tenemos derecho a saber toda la verdad y ya tardía en darse a luz la historia oficial de este invento, para que todos podamos juzgarla. (El Liberal.)

(Se continuará.)

EL CRIMEN DE LA CALLE DE FUENCARRAL

EJECUCION DE HIGINIA BALAGUER

NOTICIAS DE UN REPORTER.

(Continuación.)

Todos entraron en el carruaje y ocuparon su parte interior: Higinia junto a la ventanilla derecha, y Horando con hondo desconcierto. El Sr. Mora, oficial de la Cárcel, se acercó a la ventanilla, y tocando a la Higinia en la cabeza la dijo:

«Vámonos, mujer, no llores. ¡Valor, valor! —¡Ay, Dios mío!... Sr. Mora; de Vd. las gracias a esa que queda ahí dentro. Que Dios la dé mucha salud.»

Por fin se dió el orden de ponerse en marcha, y el siniestro furgón arrancó, cuando la claridad diurna amortiguaba las luces del gas, rodeado por los guardias civiles y por los agentes de seguridad.

En aquel momento, desde la calle, oyó un griterío infernal dentro de la cárcel. Eran las presas, que lloraban y vociferaban.

Las que ocupan las prisiones cuyas rejas dan al exterior habíanse puesto en ellas con objeto de ver partir el coche celular, y eran las que más gritaban, pronunciando palabras de despedida.

Acto continuo subieron los empleados y lograron apagar los ánimos de las reclusas, aconsejándolas que se retiraran a descansar.

A las cuatro y media todo quedó en silencio. Poco antes de esa hora, llegó a la cárcel celular el coche que conducía a Higinia, y desde él, acompañada por la celadora y el delegado del Palacio, dirigióse a la sala provisional en que permanecerá hasta la hora que tiene que ingresar en la capilla.

En el trayecto que media entre ambas cárceles, la Higinia no cesó de llorar, así como en la Cárcel Modelo.

En la calle de Quiñones y en las desembocaduras de las que a aquella confluyen frente al penal de mujeres, había a las cuatro de la madrugada gran número de personas ansiosas de ver subir al coche la desdichada Higinia, guardias de seguridad y de la benemerita impedían que aquellas se aproximaran a la puerta, en la cual aglomerábase periodistas y autoridades.

A las ocho en punto de la mañana se presentó en la cárcel, entrando en la capilla, el oficial de Sala encargado de leer la sentencia de muerte a Higinia.

Tan pronto como Higinia se enteró de la presencia de dicho señor, se desahoró, y desahoró a conocerle, los cuales no tardaron en realizarse en el acto de la comunicación de la sentencia. Esta se le ha leído en la sala de declaraciones. Higinia escuchó con calma las primeras frases, después el llanto corrió de sus ojos, mientras repelía con acento desgarrador:

«¡Dios mío!... ¡Ella tiene la culpa!... ¡Ella me mató!...»

Cuando se hubo terminado la lectura de la sentencia, entraron los hermanos de la Caridad, los cuales cogieron por los brazos a Higinia, llevándola a la capilla.

La infeliz caminaba sin fuerzas, arrastrando los pies, doblada la cabeza sobre el pecho, y dando los brazos a lo largo del cuerpo, dando muestras de una postración extrema.

Por la mañana penetró en la capilla el respetable cura párroco de San Ildefonso y vocal de la junta de prisiones don Clemente Villa, y accediendo fácilmente a sus ruegos, la desdichada Higinia hizo una confesión general con fervor y fe religiosa.

Terminado este acto, y ya más tranquila, exclamó arrojada en el reclinatorio: «¡Dios mío, en ti solo espero! Solo siento venir aquí sola y que no me acompañe esa infame Dolores.»

Para calmar la excitación nerviosa que se apoderaó poco rato de la sentenciada Higinia, tomó una taza de caldo.

Como quiera que lo hacía con precipitación, le dijo una celadora: «¡Que le estás quemando!»

«Deje Vd.—contestó ella;—no importa, que más quemado está el alma.»

En las nueve y cuarto el Gobernador civil, señor Sanchez Bedoya, visitó a la reo, prodigándole afectuosas frases de consuelo, y al retirarse entregó de limosna al mayordomo mayor de la Paz y Caridad 500 pesetas.

Este había recibido también con el mismo objeto 250 pesetas del señor Ministro de Gracia y Justicia.

Entre diez y once Higinia a ratos se acostaba en el lecho, pareciendo amodorrada, y no fijándose en las personas que se hallaban en la estancia.

Una de las veces que se levantó, el practicante que ayuda a los médicos en su misión, la aconsejó que se acostase, y cogiéndole un brazo la encaminó hacia la cama.

«No me apriete tanto—dijo Higinia con viveza—bastante me tienen que apretar mañana.»

Cuando se hallaba descansando le anunciaron la visita de su abogado defensor D. Vicente Gallana. Levantóse y saliendo a su encuentro con visible emoción le cogió las manos, que estrechó largo rato entre las suyas sin pronunciar una sola frase.

Entre ambos cruzáronse después algunas palabras, en las que Higinia expuso la confianza que tiene de ser indultada.

De nuevo serenose su semblante y regresó al lecho, donde descansó un cuarto de hora.

Se levantó sin ayuda de nadie y se dirigió a uno de los sillones inmediatos. Al poco rato pidió caramelo a un empleado de la prisión celular que por funciones de su cargo tuvo que penetrar en la capilla.

Este empleado hace dos meses fué a la Cárcel de mujeres a evacuar una diligencia judicial, y con un deseo natural visitó a Higinia, y al despedirse de ella la dió medio caramelo.

«El otro medio—dijo Higinia—me lo daré usted en la capilla cuando me lleven al palo.» Higinia, al reconocerlo, al punto le recordó su ofrecimiento.

A las ocho y media llegó el Gobernador civil, señor Sanchez Bedoya, en el momento en que Higinia tomaba un antiespasmódico, y la dirigió frases de consuelo, a que contestó la infeliz muy debilmente.

«La Virgen del Pilar me perdonará. Yo he salvado a los inocentes; por eso aguarlo la recompensa.»

A las nueve abandonó la cárcel el señor Gobernador civil.

Poco después de las once y media presentóse en la Cárcel el guardia municipal Elias Balaguer, exponiendo el deseo de ver a su hermana.

Vestía de paisano, un traje de paño claro y sombrero hongo. Por mediación de los hermanos de la Paz y Caridad fué concedida la entrevista, y al entrar Elias en la capilla, Higinia se arrojó en sus brazos, llorando copiosamente durante algunos minutos, y le dijo al oído frases entrecortadas por los sollozos.

Así permaneció hasta que el señor Gallana consiguió separarlos, retirándose Elias tan afectado, que sufrió un síncope que le duró largo rato.

Entre tanto Higinia, presa de un accidente nervioso, parecía muy abatida, por lo que los médicos de la Cárcel que le prestan asistencia se vieron precisados a darle unas cucharadas de una poción antiepileptica.

Parece que horas antes de salir Higinia con dirección a la Cárcel Modelo, Dolores Avila le mandó un recado con otra presa, recomendándole que antes de salir al patibulo se hiciera una sangría.

También parece que Dolores se lamentaba de no poder hablar con su cómplice para evitar que la sacaran a la vergüenza.

El verdugo ha referido que al dirigirse anteayer a la Cárcel se le acercó un caballero de nombre Higinia, y ofreció una suma considerable si construía el tablado de suerte que en el momento de la ejecución se hundiese con todas las personas que lo ocupasen, para de este modo salvar a Higinia.

Rechazó energicamente tal propuesta, y por el contrario, dice que ha constituido el referido tablado con mayor solidez que otras veces.

Francisco, el verdugo, pretendió diferentes veces que le permitiesen salir de su encierro para hablar con Higinia. La negativa le ha contrariado bastante, y repelía con insistencia que no comprendía tales rigores, cuando él había de verla y hablarla el último de todos, cuando llegue el momento de la ejecución.

A las doce y media Higinia había recobrado la calma y accedió a que la sirviesen la comida. Delante del sillón que ocupa se colocó una pequeña mesa cubierta con un tapete verde con iniciales bordadas en plata de la Paz y Caridad.

Tomó con poco apelo sopa de fideos, merluza frita, dátil de guinda y una copa de vino de Jerez. Las referidas viandas fueron servidas en una vajilla de plata maciza, de la Real Archicofradía, que de este modo cumple el precepto de sus constituciones, que recomiendan no pongan sobre la mesa de los reos platos, tazas, ni objeto alguno de loza ó cristal.

Higinia, después de comer, permaneció largo rato apoyada en la mesa, porque decía que así estaba más cómoda; pero a la una y cuarto se acostó, durmiendo tranquilamente dos horas.

Al levantarse se calzó ella misma, y pidiendo algo de beber, tomó con gusto un vaso de cerveza con gasosa.

Desde entonces conversó con las personas que la asisten.

Hablando de sus hermanos decía: «Lo que me aflige es el día que estarán pasando.»

Respecto a Dolores Avila, exclamaba: «Hoy soy más rica que ella. ¡Bastante tiene con su conciencia! Yo me voy tranquila al palo, porque lo merezco; pero a ella algún día le pesará.»

A las celadoras las animaba diciéndolas: «No sean Vds. tontas y no lloren, porque esto es ya cosa sabida.»

Un rato pasó a un cuarto inculado a la capilla para arreglarle el pelo, entendiéndose de que no hubiese un peine.

Durante el resto de la tarde, Higinia ha permanecido muy tranquila y animada, abanicándose y demostrando una serenidad que llamaba la atención de las personas que por su cargo han asistido en sus últimos momentos a condenados a muerte.

A las cuatro negose a tomar un refresco, diciendo que no le faltaban fuerzas para nada.

Al visitarla por la tarde el señor Villa le regaló un escapulario, obsequio que aceptó agradecida Higinia, diciendo: «Muchas gracias, don Clemente; tengo otros en mi baul que dejó a mi hermano como recuerdo.»

A las seis pidió una taza de chocolate, que bebió, sin probar apenas los bizcochos que también le sirvieron.

A las cuatro llegó en coche el señor don Ricardo Molina, presidente interino de la Audiencia. Higinia, que le conoce personalmente, se levantó a saludarle con la mayor amabilidad, rogándole que la dispensara por encontrarla peinándose.

El señor Molina estuvo largo rato hablando con ella de asuntos relacionados con el indulto.

A las cinco próximamente fué invitada Higinia para que tomase algún alimento.

«No tengo ganas de comer nada—dijo haciendo un gesto repulsivo.—La merluza del medio día la tengo aún en la garganta.»

«Y no quiere Vd. tomar nada?—la preguntó el señor Ducazal, como hermano de la Caridad y Paz se acercó a ella.»

«Si, una gasosa me parece que había de hacerme provecho.»

Poco después de este breve diálogo le sirvieron una limonada que tomó pausadamente mientras hablaba con las personas que había en la capilla.

El señor Gallana estuvo largo rato en la capilla. Higinia le cogió las manos sin decirle nada.

Estando en la capilla el Sr. Gallana recibió un oficio del Ministerio de Gracia y Justicia denegando los escritos presentados por dicho señor en demanda de que se suspendiese la ejecución de la pena capital hasta tanto que se hiciese un reconocimiento médico en su defendida.

Los Sres. Ruiz Jimenez y Ballesteros pretendieron ver a Higinia, habiéndoselos prohibido la entrada.

Después de haberse retirado el señor Presidente de la Audiencia, Higinia pidió un chocolate, que le fué servido.

Carifosa con todos, pretendió dar un bizcocho a cada uno de sus celadoras, y como éstas no aceptasen, regaló su semblante por una nube de tristeza, dijo: «Tomenlo ustedes. ¡Podré ya darles en este mundo tan pocas cosas!»

Y la infeliz lloró largo rato con verdadero desconcierto.

Después de tomar el chocolate, rezó el rosario arrojada sobre un reclinatorio, con gran fervor y recogimiento, diciendo al terminar sus preces: «Cuando una está bien con Dios, ¿qué le importa el fallo de los hombres?»

Momentos después de haber rezado el rosario, confesóse algunos instantes con el sacerdote Sr. Villa, pidiéndole frases de consuelo, que éste le prodigo con gran dulzura.

A ruego de la procesada se dirigió el siguiente telegrama al señor Consejero de Estado de Su Santidad: «E nombre de la caridad cristiana, suplicamos a Su Eminencia eleve a la Reina Regente suplica del indulto de Higinia Balaguer, puesta en capilla.—Gallana.—Sob.»

DURANTE LA NOCHE.

Decíase anoche que el hermano de Higinia Elias Balaguer se había suicidado disparándose en la cabeza un tiro de revólver, pero en los centros oficiales se negó que fuese cierta la noticia.

Anoche organizaron algunos estudiantes una manifestación para pedir el indulto de Higinia. Los manifestantes salieron de las cercanías de la Universidad, y aumentó en el trayecto hasta llegar a la Presidencia del Consejo de Ministros.

No encontrando allí quien

BUQUES

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

VAPOR-CORREO ISLA DE PANAY.
Saldrá el día 9 de setiembre a las nueve de la mañana para Barcelona...

Linea de vapores "GLEN."

El vapor GLENSHIEL se espera mañana y saldrá a la mayor brevedad para Nueva York.

PARA LEGASPI Y LAGONOY.

El vapor CHISPA se espera mañana y saldrá a las diez de la mañana para dichos puertos...

VAPOR LUZON.

Saldrá para Calabozan y Tacloban el sábado 30 del actual.

VAPOR ZAFIRO.

Se espera el jueves 28 del actual y será despachado para Hong-kong y Emuy...

VAPOR BOLINAO.

Saldrá para Batangas y escalas el día 30 del actual a las seis de la mañana.

VAPOR BACOLOD.

Saldrá para Lucena, Unisan y Boac el viernes 29 del corriente a las doce del día.

VAPOR BATANGAS.

Saldrá para Capiz, el día 30 del actual a las cuatro de la tarde.

VAPOR BOLINAO.

Saldrá para Cebu, Camiguin y Carayan de Misamis, el día 2 de setiembre...

VAPOR FLORIDA.

Saldrá para Salomague y Aparri, el lunes 1.º de setiembre a las cinco de la tarde.

AVISOS

NUEVA CASA DE HUÉSPEDES

CABILDO, N.º 23, ESQUINA A LA CALLE REAL ANTIGUA FONDA DE ESPAÑA, MANILA.

DR. NALDA, HIJO.

Cárce 2, esquina a San Sebastian. Teléfono núm. 252.

Tengo el honor de

participar al respetable público de esta Capital, para evitar funestas equivocaciones...

ALQUILERES

Se alquilan por 26 pesos al mes la casa n.º 10 de la Isla de Romero...

Se alquila

la casa sita en la calle del General Solano núm. 12; para su ajuste Almacén del Vivac.

CARRROCERIA DE PADERN Y FONT-SUCESORES DE B. GABAÑAS-ECHAGUE 26, AL LADO DEL COLGANTE.

BAZAR FILIPINO

Artículos de quincalla en cerraduras para aparador, para puertas, para cajón, para pupitre...

BAZAR FILIPINO

Surtido completo de libros en blanco para contabilidad, libros coplados, libritos de memoria...

BAZAR FILIPINO

Estuches de matemáticas, dobles decímetros, medidas métricas, metros de boj, de cobre y de marfil.

BAZAR FILIPINO

Cuierteros metal blanco sin platear. El surtido más completo y más barato en batería de cocina con baño de loza en cacerolas, ollas, parrillas...

Mémola Mouris

El uso de la Mémola Mouris se recomienda a las mujeres en cinta, a las nodrizas durante la lactancia y a los niños durante todo el período del crecimiento...

Ventas.

En la calle 15 de Romero número 5, se vende por el que suscribe, lo siguiente: Una victoria, casi nueva bonita y muy ligera...

ACEITE de Hígado de Bacalao Pancreático DE DEFRESNE

Este aceite preparado con el hígado de Bacalao, posee no solamente todas las virtudes y propiedades de tan precioso aceite...

EL ARNÉS.

FÁBRICA DE MONTURAS Y GUARNICIONES. Teléfono núm. 179. NO HAY COMPETENCIAS POSIBLES.



BAZAR ORIENTAL.

LETRAN, 3-TELÉFONO N.º 1-ESCOLTA, 10-TELÉFONO N.º 57.

Gran surtido de muebles de Viena de los fabricantes Alhonet consistentes en sillones, sofás, mecedoras, butacas-fijas, alzapies, banquetes giratorios...

BAZAR FILIPINO

Surtido de hilos de Escocia y de algodón. Novedad-Delantales para vestidos, dibujos muy caprichosos y variados.

VERDADEROS COLLARES ROYER

CONTRA LAS CONVULSIONES Y para facilitar la Dentición de los Niños. Los Collares Royer se han usados con gran provecho...

LIBRERIA DE LA FLOR DE CATALUÑA.

Table listing books for sale with authors and prices, including 'El Anillo de Satanás', 'Las Islas Maravillosas', 'La Justicia de Dios', etc.

REFINO DE AZUCAR DE MALABON

Desde esta fecha, estamos dispuestos a despachar directamente los azúcares del Refino a los Almacenes, Dulcerías, Farmacias y demás consumidores de azúcar al por mayor.

REFINO DE AZUCAR DE MALABON

Vende miel de caña al por mayor y menor de 38 para arriba. Acúdense en la misma Fábrica de Malabon.

Advertisement for MEDALLA DE HONOR and DIPLOMA DE HONOR for ACETATE DE HIGADO DE BACALAO Y FERRUGINOSO.

MOLINOS A VAPOR

para el beneficio de la caña-dulce, vende barato. ALBERTO SCHWENGER. Barraca 12, interior.

COMPANIA DE LOS TRANVIAS DE FILIPINAS

Se admiten conductores.

ATENCION

Gramática FRANCESA por Sobrino pfs. 1.50. Idem FRANCESA por A. Galban 0.60. Manuales de conversacion francés-español-español-francés...

DEVOCIONARIOS REINA REGENTE.

desde un peso hasta pfs. 19, gran novedad, de terciopelo, piel, care y marfil con adornos de plata; los ha para desposada.

Enfermedades de los Niños

Advertisement for JARABE DE RABANO TONADO de GRIMAULT y C., Pharmacéuticos en Paris.

POSTATO DE HIERRO de LERAS

Advertisement for POSTATO DE HIERRO de LERAS, Pharmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia.

Coñac, Jules Robin y Comp.

De este COÑAC sin rival se reciben remesas mensuales y se expenden en los principales almacenes de Manila.

Perfumeria, 13, Rue d'Enghien, Paris.

Advertisement for POLVOS DE ARROZ E. COUDRAY with a bottle illustration.

CHINA EN FILIPINAS. FOLLETO

Coleccion de articulos, publicados en el DIARIO DE MANILA. acerca de la inmigracion asiatica en el Archipiélago.

KANANGA DEL JAPON RIGAUD y C.º Perfumistas

PARIS - 8, Rue Vivienne, 8 - PARIS. El Agua de Kananga es la locion más refrescante...

REALIZACION COMPLETA Y VERDADERA: 12---ESCOLTA---12

JOSE COLLOMP Y COMP. MANILA- Imprenta de RAMREZ Y COMPAÑIA - Magallanes 1